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ENERGIE ELECTRIQUE TOTALE MISE EN JEU DANS UN CIRCU IT

ELECTRIQUE.

A- Pré requis
- Puissance
- Intensité électrique
- Tension électrique
- Brancher un amperemetre , un voltmeétre
- Tracer un graphe
- Pente d’'une droite
B- Concepts clés
- Puissance utile
Puissance joule
Puissance totale
Loi d’'ohm généralisée
Bilan énergétique dans ur-dipble , dans un cigeittrique
C- Obijectifs :au terme de la lecon I'élev= devra étre capabte de
1)- donner I'expression de la puissance électréplangée par un
dipdle, une portion de circuit
2)-donne les différentes exaressiens de la puissiode
3)- faire le bilan énergétiaue daiis un dipdle
4)- déterminer le rendermeni d'un dipble
5)- faire le bilan énergétiauz/dans un circuit glquae
6)- utiliser la loi de Pouii'et généralisée
7)- prendre conscicriceae I'importance des notlagslisation des
appareils

E-PLAN

Puissance électriqgue échangée par un dipble (AB)
1- Expression de la puissance

2- Le wattheure

Etude d’un dipdle ohmique.

1- Définition d’un conducteur ohmique

2- Expressions de la puissance électrique

3- Effet joule et applications

Etude d’un dipble récepteur

1- Définition et exemples

2- Loi d’ohm pour un récepteur :étude d’un moteur
3- Bilan énergétique d’'un récepteur

4- Rendement d’un récepteur

Etude d’'un générateur

1- Définition et exemples
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2- Caractéristique intensité-tension d’'un générateur.
3- Etude énergétique d’'un générateur
4- Rendement d’'un générateur
V- Bilan énergétique dans un circuit électrique
1- Bilan pour une portion de circuit
2- Etude générale ; loi de Pouillet

EVALUATION

|- PUISSANCE ELECTRIQUE ECHANGEE PAR UN DIPOLE
1- Expression de la puissance

| A B

fre

Le travail de la force électrostatique appliqguéewse charge
g(électron)se déplacant du poifit Beu le potenseMg au point A
ou le potentiel est Ya pour exgrassion

Wf (B-A) =q( Vg —V, ) avecG<0etq=-It
Wif (B'A) =-It (VB - \"'A) N :]‘/“/A - VB) = ItUAB

it (B-A)ZU AB.lt
Ceci est I'énergie échangée par travail des fostetrostatiques.
La puissance des forces eiectrostatiques mis eagjesi le dipble B est
appelé puissance élecirique échangée par le dipble
P =wi/t=Ug.l
P= UAB.l
« W >0 ou P> o le dipble recoit de I'énergie
* W <0 ou P<0 le dipble céde de I'énergie

1.2- Le Kilowattheure

En électricité on utlis souvent le kilowattheuré/{K) qui est un multiple
de wattheure (Wh)

1Wh = 3600J

1KWh = 163600 = 3,6.10J

Un KWh correspond a un puissance de 1KW délivréelpet une heure.

lI- Energie et puissance électrique échangées dams dipole ohmique
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Un conducteur ohmique transforme de I'énergie gtpet en énergie
calorifique.
1- Expressions de I'énergie

I A R B

,Lé <
-Loi d’ohm pour un conducteur ohmique id-= R.1
- I'énergie échangée par travail électrique est Wiz IU
on obtient W = R.I12.t

W >0, le conducteur ohmique recoit de I'énergie
2- Expression de la puissance

La puissance électrique correspondante P = w/é= Rl
Cette puissance est intégralement restituée aeunsibus forme de chaleur
c’est la puissance joule

Pj=R.12

* Applications de‘efret/joule

- Les chauffe-eau
- Réchauds électriguzs
- Fer a soudure
lll- Energie et puissance élestiiques échangées pan dipble récepteur.
1- Convention récepteur

AeA B

—1

WUs h

2- Caractéristique intensité-tension d’un électrolyseu
1-1. Expérience
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Pour différentes valeurs de la tension , on relesealeurs de I'intensité
correspondantes

Uv) 1,87/1,94/2,01/2,08/2,245/2,22/2,30/2,32
1(20°A)[0,5 [1,0] 1,5] 2,0012573,0 35 4
.1.2- Exploitation

* Graphe g = f(I)
Le graphe Wg = f(l) est une droite affinzwiow’'t 'équation peagt mettre a la
forme Usg a +b.l W >0

- la constante a est unc-tension, elle appelée tortiee électromotrice (
f.c.e.m) et noté ¢’
- la pente b est appeice-resistance interne detfélgseur et noté r
la tension s’écrit alors
Upg =€ +1l

Ceci résultat constitue la loi d’'ohm pour I'éledyiseur. Ceci résultat est
généralisable pour les autres dipbles récepteumnsneoles moteurs.

2.- Bilan énergétique d’un récepteur

W =Up . lLt= €elt+rl2

P=Wilt=¢€l +rl2=Pu+ Pj

-Pu = ¢e’l >0 = puissance utile (puissance chimigaur un électrolyseur ;
puissance meécanique pour un moteur)

-Pj = rI2 >0 = puissance consommeée par effet joule

-Pu = €.l + rI2 >0 = puissance totale recue pagtEpteur

3.- Rendement d’un récepteur
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Le rendement d’un récepteur est le rapport entplilssance utile et puissance
totale recue par le dipdle

Rendement=Pu/Pt=¢e’'l/el+rl2=¢e' /e +l
Rendement = e’ /e’+ rl <1

lll- Energie et puissance échangées par un généraite
1- Rappel loi d’'ohm pour un générateur
P N

lpn | |

A

A

Upn
U ne

»
»

En convention générateup\= e —rl

Avec e , force électromotrice ; r sa résistanceyird.

Et convention récepteur \W=rl—e

On appliquera dans la suite la convention récegteaus | dipbles
2- Bilan énergétique d’'un généraicur

W=Uwp=(l—e)l.t=rl2t-elz
P=W/t=rl2-el =Pj+ Pt
- Pj=r12 >0 puissance jeuie consommeée dans lateggie interne
- Pt =-el <0 puissance engendrée par le générgigissance cédée a
I'ensemble du circuit
- Pd = .rI2 - el <0 puiseance disponible aux bornegé&hérateur, c’'est la
puissance cédée a I'extérieur du générateur.
3- Rendement d’ un générateur
L e rendement d’un générateur est le rapport émfpaissance disponible et la
puissance engendrée.

Rendement=Pd/ Pt=rl2-el/-el=1-rlle

Rendement =1 —rl/e

IV — Bilan énergétique dans un circuit
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-Puissance échangée par chaque dipdle :
e Pour le générateur : Pg =rl2 - el
e Pour | ‘électrolyseur : Pél =r'12 + el
* Pour le résistor : = RI?

L'énergie est conservée , la sontine algebrique dissance est nulle:
Pa+Pel'+ R0
Soit (rlz2-el) + (ri2+e’l) + Riz =1

=[(r+r+R) I+ (e’-e)]l
sssi (r+r+R) I+ (e’-e) =C-4’ou
l=e—-e'/r+r +R

Généralisation de la loi de Pouillet dans un ctrcamportant plusieurs
générateurs , récepteurs et résistors:
| = Xe Xe'/XR
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